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Вый дзем 
на та ва ра аба рот з Гру зі яй 

у 200 млн до ла раў?
Прэм' ер-мі ністр Анд рэй КА БЯ КОЎ су стрэў ся з пер-

шым ві цэ-прэм' ер-мі ніст рам — мі ніст рам эка но мі кі і 

ўстой лі ва га раз віц ця Гру зіі Дзміт ры ем КУМ СІШ ВІ ЛІ. 

Яны аб мер ка ва лі вы ні кі су мес най пра цы, а так са ма 

перс пек тыў ныя кі рун кі да лей ша га су пра цоў ніц тва. 

Гэ та су стрэ ча мае вы со кую важ насць у су вя зі з пад-

рых тоў кай ві зі ту Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў Гру зію, які 

за пла на ва ны на най блі жэй шы час. Так са ма ў ста лі-

цы ад бы ло ся па ся джэн не між ура да вай бе ла рус ка-

гру зін скай ка мі сіі па эка на міч ным су пра цоў ніц тве, 

пад час яко га дэ та лё ва аб мер ка ва лі маг чы мас ці для 

на рошч ван ня та ва ра аба ро ту.

Па вод ле слоў Анд рэя Ка бя ко ва, Гру зія для на шай кра і-
ны з'яў ля ец ца ад ным з най важ ней шых парт нё раў на Каў-
ка зе. Прэм' ер-мі ністр ак цэн та ваў ува гу на вя лі кай коль кас-
ці сфер, у якіх сён ня ўза е ма дзей ні ча юць дзве дзяр жа вы. 
Гэ та і пра мыс ло васць, і сель ская гас па дар ка, і наф та хі мія, 
і фар ма цэў ты ка, гу ма ні тар нае су пра цоў ніц тва. «Мы па-
ка за лі ня дрэн ную ды на мі ку ўза ем на га та ва ра аба ро ту: 
сё ле та бу дзе больш за 100 млн до ла раў. Кі раў ні кі дзяр жаў 
па ста ві лі за да чу ў 200 млн до ла раў, та му мы ў ся рэ дзі не 
шля ху», — да даў Анд рэй Ка бя коў.

Ён вы ка заў над зею, што гру зін скія парт нё ры ўжо змаг лі 
аца ніць «швей цар скія цяг ні кі па бе ла рус кіх цэ нах», ма ю чы 
на ўва зе па стаў кі ў Гру зію тэх ні кі «Штад лер». «Гру за вая, 
сель ска гас па дар чая тэх ні ка, наф та хі міч ная пра дук цыя — 
гэ та тое, што мы мо жам пра па на ваць, і тое, што, мяр ку ем, 
мо жа быць за па тра ба ва на на ва шым рын ку. Мы лі чым, 
што су мес ная рэа лі за цыя буй ных пра ек таў — гэ та маг-
чы масць для да лей ша га рос ту на шых ад но сін», — ска заў 
Анд рэй Ка бя коў. Так са ма ён да даў, што бе ла рус кі бок га-
то вы пад клю чыц ца да рэа лі за цыі пла наў Гру зіі па сур' ёз най 
ма дэр ні за цыі жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі. Ство ра на 
су мес ная бе ла рус ка-гру зін ская вы твор часць ліф та ва га аб-
ста ля ван ня, якая ўжо вый гра ла тэн дэр у Каз рэ ці. «Але мы 
мяр ку ем, што гэ та толь кі па ча так. Мы з ва мі га ва ры лі пра 
тое, што кроп ка бяс страт нас ці ліф та вай гас па дар кі — ка ля 
250 адзі нак у год», — на га даў Анд рэй Ка бя коў. Па вод ле 
слоў прэм' ер-мі ніст ра, так са ма вя дзец ца ра бо та па рэа лі за-
цыі раз лі ву бе ла рус кай і гру зін скай ал ка голь най пра дук цыі 
на прад пры ем ствах Гру зіі і Бе ла ру сі. Доб рыя перс пек ты вы 
мае і су пра цоў ніц тва ў аграр най сфе ры. Анд рэй Ка бя коў 
ад зна чыў за ці каў ле насць гру зін ска га бо ку ў на быц ці бе-
ла рус кай вы ра та валь най тэх ні кі. «На ша су мес ная ра бо та 
ў Бар жом скай цяс ні не ле тась, з ад на го бо ку, са ма па са-
бе бы ла ня прос тая, з дру го га бо ку, па ка за ла маг чы мас-
ці бе ла рус кай тэх ні кі. Мы га то выя з пра па но вай доб ра га 
фі нан са ва га ме ха ніз му на до сыць кан ку рэнт ных умо вах 
пра да ста віць ад па вед ную тэх ні ку і на ву чыць яе вы ка рыс-
тоў ваць», — пад крэс ліў Анд рэй Ка бя коў.

Пад час па ся джэн ня між ура да вай бе ла рус ка-гру зін скай 
ка мі сіі па эка на міч ным су пра цоў ніц тве на мес нік прэм' ер-

мі ніст ра Мі ха іл РУ СЫ ад зна чыў, што за апош нія не каль кі 
га доў бе ла рус ка-гру зін скія ад но сі ны на бы лі ўстой лі вы ха-
рак тар і ды на міч на раз ві ва юц ца. «Вы нік 2017-га да зва ляе 
га ва рыць пра тое, што гэ ты год мы скон чым з рэ зуль та там 
у 126—127 млн до ла раў. Яшчэ год доб ра па пра ца ваць — 
і трэ ба вы хо дзіць на па стаў ле ныя за да чы ў 200 млн до ла-
раў. Агуль ныя па ды хо ды ўжо зной дзе ныя», — пад крэс ліў 
ві цэ-прэм' ер. Мі ха іл Ру сы так са ма пад тры маў пра па но ву 
ства рыць ра бо чыя пад гру пы па роз ных кі рун ках для па-
вы шэн ня эфек тыў нас ці ўза е ма дзе ян ня.

У сваю чар гу пер шы ві цэ-прэм' ер-мі ністр — мі ністр 
эка но мі кі і ўстой лі ва га раз віц ця Гру зіі Дзміт рый Кум сіш ві лі 
ад зна чыў не аб ход насць да лей ша га ак тыў на га ўза е ма-
дзе ян ня для па вы шэн ня та ва ра аба ро ту па між Бе ла рус сю 
і Гру зі яй. «Ма ю чы ад быц ца ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў 
Гру зію вель мі важ ны для нас. Не каль кі га доў та му, ка лі 
ваш Прэ зі дэнт пры яз джаў у на шу кра і ну, быў да дзе ны іс-
тот ны ім пульс раз віц цю су пра цоў ніц тва. Ха це ла ся б, каб 
да но ва га ві зі ту бы ло за кла дзе на як ма га больш су мес ных 
іні цы я тыў для да лей ша га раз віц ця на шых двух ба ко вых 
ад но сін», — рэ зю ма ваў ён.

Па вы ні ках па ся джэн ня Мі ха іл Ру сы ад зна чыў, што 
дзве дзяр жа вы бу дуць ак тыў на раз ві ваць су пра цоў ніц тва 
ў сфе ры ганд лю, АПК і ту рыз му. «З мэ тай раз віц ця ту рыз-
му па абод вух на прам ках не аб ход на раз гле дзець пы тан не 
ар га ні за цыі но вых авія марш ру таў», — ска заў ві цэ-прэм' ер. 
Ра зам з тым ён звяр нуў ува гу на пы тан ні ла гіс ты кі, у су вя зі 
з чым мі ніс тэр ствам транс пар ту дзвюх дзяр жаў да ру ча на 
вы ву чыць тыя марш ру ты, па якіх да стаў ля юц ца та ва ры, а 
так са ма но выя на прам кі для та го, каб пра ца ваць на Гру-
зію і з пля цоў кі гэ тай кра і ны пра соў ваць та ва ры су мес най 
вы твор час ці. «Акра мя та го, для па пу ля ры за цыі на шых 
та ва раў мы аб ра лі та кі кі ру нак, як ства рэн не бе ла рус кіх 
ганд лё вых се так у Тбі лі сі і ін шых га ра дах. Мы пры ня лі 
ра шэн не, каб ана ла гіч ныя сет кі ў най блі жэй шы час бы лі 
ство ра ны ў Бе ла ру сі. Бе ла ру сы так са ма па він ны мець до-
ступ да гру зін скіх та ва раў», — да даў ві цэ-прэм' ер.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ



ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
У ПАР ВЫ РА ТА ВА ЛІ 955 ШАХ ЦЁ РАЎ, 
ЯКІЯ АМАЛЬ ДВА ДНІ ЗНА ХО ДЗІ ЛІ СЯ ПАД ЗЯМ ЛЁЙ

У Паўд нё ва-Аф ры кан скай Рэс пуб лі цы па спя хо ва за-
вяр шы ла ся апе ра цыя па вы ра та ван ні 955 шах цё раў, якія 
ака за лі ся пад зям лёй пас ля та го, як на шах це рап там 
ад клю чы ла ся элект рыч насць. Гар ня кі зна хо дзі лі ся пад 
зям лёй амаль два дні: з-за бу ры элект рыч насць на за ла-
тым руд ні ку «Бе ат рыкс» ад клю чы ла ся ў се ра ду ўве ча ры 
пас ля па шко джан ня ад ной з вы шак лі ніі элект ра пе ра да-
чы. Элект ры кі ўвесь гэ ты час спра ба ва лі ад на віць па да чу 
элект рыч нас ці да ліф таў. Адзін з ліф таў уда ло ся за пус ціць 
ра ні цай у пят ні цу, пас ля ча го шах цё раў пад ня лі на па-
верх ню, па ве да міў мяс цо вы тэ ле ка нал eNCA. Прад стаў нік 
кам па ніі Sіbanye-Stіllwater, якой на ле жыць руд нік, за явіў, 
што шах цё ры ні як не па цяр пе лі.

AMAZON СТАЎ СА МЫМ ДА РА ГІМ БРЭН ДАМ 
У СВЕ ЦЕ

Са май да ра гой ганд лё вай мар кай све ту па вер сіі кан са-
лтын га вай кам па ніі Brand Fіnance стаў брэнд ан лайн-ры тэй-
ле ра Amazon. Кам па нія Джэ фа Без аса ўпер шы ню змаг ла 
абы сці Google. Кошт брэн да скла даль ні кі рэй тын га аца ні лі ў 
150,8 млрд до ла раў, што скла дае ка ля 2,5 % агуль на га кош-
ту ўсіх са мых да ра гіх брэн даў све ту. Google з пер ша га мес-
ца ад ка ціў ся на трэ цяе, са сту піў шы не толь кі Amazon, але і 
Apple. У пер шую дзя сят ку спі са так са ма ўвай шлі Samsung, 
Facebook, тэ ле ка му ні ка цый ны гі гант AT&T, Mіcrosoft, аме-
ры кан ская тэ ле ка му ні ка цый ная кам па нія Verіzon, ганд лё-
вая сет ка Walmart і кі тай скі банк ІCBC.

У ДЖУНГ ЛЯХ ГВА ТЭ МА ЛЫ 
ЗНАЙ ШЛІ ДЗЯ СЯТ КІ ГА РА ДОЎ 
ЦЫ ВІ ЛІ ЗА ЦЫІ МАЙЯ

Не менш за 60 ты сяч бу дын каў цы ві лі за цыі майя, сха-
ва ных у джунг лях, вы яві лі на ву коў цы на поў на чы Гва тэ ма-
лы. Ся род аб' ек таў, зной дзе ных з да па мо гай ап тыч на га 
дат чы ка з са ма лё та, — ру і ны да моў, па ла цаў і пі ра мід, 
шы ро кіх да рог, рэ зер ву а раў для ва ды і ара шаль ныя ка-
на лы, ума ца ва ныя па се лі шчы і шы ро кія да ро гі. Зна ход ка 
ста ла буй ным пра ры вам у ар хеа ло гіі майя і мо жа ка заць 
аб тым, што на гэ тай тэ ры то рыі не ка лі пра жы ва ла да 
10 міль ё наў ча ла век. Атры ма ныя вы ні кі свед чаць пра тое, 
што цы ві лі за цыя майя на пі ку свай го раз віц ця бы ла су па-
стаў ная з та кі мі скла да ны мі куль ту ра мі, як Ста ра жыт ныя 
Грэ цыя ці Кі тай.

СУ РОК ФІЛ НА ПРА РО ЧЫЎ ДОЎ ГУЮ ЗІ МУ
Філ прад ка заў яшчэ шэсць 

тыд няў зі мы. Пра гэ та па ве дам-
ляе USA Today. Кож ны год 2 
лю та га су рок па мя нуш цы Філ 
з аме ры кан ска га го ра да Панк-
са то ні дае пра гноз на конт та го, 
на коль кі доў гая ака жац ца зі ма. 
Ка лі жы вё ла, вы хо дзя чы з нор кі, 
уба чыць свой цень, то на ступ ныя шэсць тыд няў бу дуць 
ха лод ныя, а ка лі не — цёп лыя. Гэ тым ра зам Філ уба чыў 
свой цень. Да рэ чы, упер шы ню дзень су рка ад зна чы лі ў 
1887 го дзе.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-
сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў 
пад зяч ныя па слан ні Кі раў ні-
ку Ча чэн скай Рэс пуб лі кі Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі Рам за-
ну Ка ды ра ву і На след на му 
прын цу Абу-Да бі, на мес ні ку 
Вяр хоў на га га лоў на ка ман-
ду ю ча га Уз бро е ны мі сі ла мі 
Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра-
таў шэй ху Му ха ме ду бен За-
іду аль-На ха я ну за аса біс ты 
ўклад і са дзей ні чан не ў вы-
зва лен ні бе ла рус ка га гра ма-

дзя ні на Вя ча сла ва Ка чу ры, 
які сі лаю ўтрым лі ваў ся доў-
гія га ды ў Лі віі, па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе бе ла рус ка га 
лі да ра.

«Ус па мі на ю чы на шу су-
стрэ чу ў Мін ску 25 ве рас ня 
2017 го да і Ва шы абя цан ні 
пры клас ці са свай го бо ку 
не аб ход ныя на ма ган ні для 
хут чэй ша га вы зва лен ня гра-
ма дзя ні на Бе ла ру сі, я ха чу 
па дзя ка ваць Вам за аса біс-
ты ўклад у спра ву вяр тан ня 

Вя ча сла ва Ка чу ры на Ра дзі-
му. Ака за нае Ва мі са дзей-
ні чан не ў та кім важ ным для 
Прэ зі дэн та кож най кра і ны 
пы тан ні аба ро ны жыц ця, 
зда роўя і ін та рэ саў су ай чын-
ні каў за мя жой з'яў ля ец ца 
на гляд ным пры кла дам тых 
дру жа люб ных, брац кіх ву-
заў, якія звяз ва юць на ро ды 
Бе ла ру сі і Ра сіі», — ад зна-
чыў кі раў нік дзяр жа вы ў 
пад зяч ным па слан ні Рам-
за ну Ка ды ра ву.

У па слан ні шэй ху Му ха-
ме ду бен За іду аль-На ха я-
ну Аляк сандр Лу ка шэн ка ад 
імя бе ла рус ка га на ро да і ся-
бе аса біс та вы ка заў сло вы 
шчы рай удзяч нас ці за ака-
за нае са дзей ні чан не. «Гэ ты 
крок доб рай во лі з бо ку Ва-
шай Вы со ка сці з'яў ля ец ца 
яр кім пры кла дам ад да на сці 
муд ра га кі раў ніц тва Аб' яд-
на ных Араб скіх Эмі ра таў 

каш тоў нас цям гу ма ніз му і 
спра вяд лі вас ці і за слу гоў вае 
глы бо кай па ва гі», — ад зна-
чыў Прэ зі дэнт.

«Вы зра бі лі для на ша га 
гра ма дзя ні на неш та боль шае, 
чым вяр тан не стра ча на га пра-
ва на сва бо ду. Вы па да ры лі 
яму маг чы масць уба чыць 
за доў гія га ды раз лу кі сва іх 
род ных і бліз кіх, уз' яд нац ца з 
сям' ёй, на быць упэў не насць у 
заўт раш нім дні», — пад крэс-
ліў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн-
ка за пэў ніў, што Бе ла русь 
з'яў ля ец ца на дзей ным парт-
нё рам ААЭ і вы со ка цэ ніць 
ад но сі ны друж бы і да ве ру, 
якія скла лі ся па між кра і-
на мі. «Мы заў сё ды бу дзем 
ра ды пра цяг нуць ру ку да-
па мо гі эмі рац ка му на ро ду, 
ка лі ўзнік не та кая не аб ход-
насць», — да даў кі раў нік 
дзяр жа вы.

Доў гая да ро га да моў
Учо ра на Ра дзі му вяр нуў ся Вя ча слаў Ка чу ра — апош ні 

з лі ку бе ла рус кіх гра ма дзян, якіх пры му со ва ўтрым-

лі ва ла ў Лі віі са жніў ня 2011 го да ад на з так зва ных 

рэ ва лю цый ных бры гад. У аэ ра пор це яго су стра ка лі 

сын і дач ка, прад стаў нік бе ла рус ка га знеш не па лі тыч-

на га ве дам ства і жур на ліс ты. У па ло не ён зна хо дзіў ся 

больш за шэсць га доў. Усе гэ тыя га ды праб ле ма за-

ста ва ла ся прад ме там ува гі бе ла рус ка га бо ку. Вы зва-

лен не Вя ча сла ва Ка чу ры ста ла маг чы мым дзя ку ю чы 

мэ та на кі ра ва ным упар тым на ма ган ням і са дзей ні чан-

ню сяб роў Бе ла ру сі з мно гіх кра ін.

Атры маць дып лом 

аб пры сва ен ні на ву ко вай 

сту пе ні з рук Прэ зі дэн та — 

на пэў на, ма ра аб пры знан ні 

амаль кож на га ву чо на га. 

Учо ра ака дэ мі кі, член ка ры 

На цы я наль най ака дэ міі на вук 

(НАН) Бе ла ру сі, дак та ры на вук, 

пра фе са ры атры ма лі дып ло мы 

і атэс та ты, якія па цвяр джа юць 

іх но вы ста тус. 

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 
не аб ме жа ваў ся цы ры мо ні яй афі цый-
на га ўзна га родж ван ня. Пас ля яе кі-
раў нік дзяр жа вы за клі каў на ву коў цаў 
мак сі маль на шчы ра, не ўтойва ючы 
іс ну ючых праб лем, рас ка заць, з які мі 
пе ра шко да мі ім да во дзіц ца су ты кац ца. 
Бо іх мер ка ван не — на ва гу зо ла та.

— Та ле на ві тых, здоль ных лю дзей 
мы ні ко лі не стра цім у Бе ла ру сі. Я за 
гэ тым ста ран на са чу. Лёс ча ла ве ка для 
мя не га лоў ны па сту лат. Асаб лі ва та ле-
на ві та га. Гэ та зда бы так на шай кра і ны. 
Мы не па він ны яго стра ціць.

Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, га-
лоў нае ба гац це кра і ны — ме на ві та 
лю дзі. І асоб ны го нар вы клі кае на ву-
ко вая элі та. У яе ўва хо дзяць най ра-
зум ней шыя і най больш пра ца лю бі выя 
спе цы я ліс ты. Зван ні док та ра на вук, 

пра фе са ра, чле на-ка рэс пан дэн та, 
ака дэ мі ка — гэ та не толь кі пры знан не 
за слуг, але і вя лі кі крэ дыт да ве ру.

— Мы ма ем пра ва ча каць ад вас 
ад крыц цяў на мя жы не маг чы ма га. 
У гэ тым сэнс на ву кі. З гэ та га мо ман ту 
вы па чы на е це жыць у но вай пра фе сій-
най рэ аль нас ці. А гэ та зна чыць — пра-
ца ваць і заў сё ды ад па вя даць свай му 
вы со ка му зван ню. Яшчэ больш важ на 
па кі нуць пас ля ся бе след у вы гля дзе 
сва іх вуч няў.

Тэ ма та го, ці вы рошч ва юць мас ці тыя 
да след чы кі ма ла дую зме ну, на коль кі ў 
кра і не вы бу да ва ны сум лен ны і аб' ек-
тыў ны пра цэс пры сва ен ня са іс каль ні-
кам ву чо ных зван няў, гу ча ла пад час 
су стрэ чы не раз. Прэ зі дэнт пад крэс ліў, 
што з'яў ля ец ца пры хіль ні кам та кіх па-
ды хо даў, якія за бяс пе чаць аб' ек тыў-
насць і вы лу чаць з лі ку ву чо ных са мых 
вар тых. Асаб лі ва не да пу шчаль на, ка лі 
пры сут ні чае, на прык лад, блат.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 
што дзяр жа вай ня ма ла зроб ле на для 
раз віц ця ай чын най на ву кі. Так, пад-
рых та ва ны шэ раг за ка на даў чых ак таў, 
на кі ра ва ных на па вы шэн не са цы яль-
на га ста ту су на ву ко вых ра бот ні каў і 
ства рэн не спры яль на га ася род дзя для 
ін тэ ле кту аль най дзей нас ці. Па сло вах 
кі раў ні ка дзяр жа вы, гэ тыя ра шэн ні му-

сяць стаць доб рым сты му лам для ак-
ты ві за цыі на ву ко вай дзей нас ці, да дуць 
маг чы масць больш поў на рас крыць та-
лен ты ву чо ных і пры цяг нуць мо ладзь 
у сфе ру.

— Мі ну лы год быў вель мі важ ны для 
Бе ла ру сі. Ён па ка заў, што на ша кра і на 
га то ва зра біць пер шы крок у па бу до ве 
ін тэ ле кту аль най эка но мі кі, эка но мі кі 
бу ду чы ні. І мы яго зра бі лі, — за явіў 
бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што 
на ІІ З'ез дзе ву чо ных пры ня ты доў га-
тэр мі но вы стра тэ гіч ны да ку мент — 
пра гра ма раз віц ця на ву кі да 2040 го да. 
І ме на ві та ву чо ным трэ ба бу дзе ажыц-
цяў ляць гэ тыя ідэі.

Прэ зі дэнт за клі каў на ву коў цаў шчы-
ра ка заць аб праб ле мах — і быў па чу-
ты. Ву чо ныя дзя лі лі ся тым, што іх хва-
люе. Хі бы ў за ка нат вор чым пра цэ се, 
псі ха ла гіч ная пад рых тоў ка ай чын ных 
спарт сме наў і яе ўплыў на кан чат ко-
вы вы нік, раз віц цё ме ды цы ны, хі міка-
бія ла гіч най сфе ры... На пры кан цы су-
стрэ чы Ула дзі мір Гу са коў, стар шы ня 
Прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру сі, па дзя ка-
ваў Аляк санд ру Лу ка шэн ку за тое, што 
Ака дэ мія на вук іс нуе. «Гэ та дзя ку ю чы 
ім яна іс нуе», — ад ка заў Прэ зі дэнт, па-
каз ва ю чы на пры сут ных на ву коў цаў.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

Га лоў нае ба гац це кра і ны


